

## 市妇幼保健院西院区妇产科

## 贴心服务让孕妇转危为安



刘展为孕妇做围产保健 李明喆 摄

□本报记者 牛瑛瑛

“要不是刘主任总打电话关心我，我和孩子就危险了。”10月30日，提起市妇幼保健院西院区的“您不来，我寻您”贴心服务活动，产妇张女士感激地说。近年来，根据我市一些孕妇围产期保健意识不强，不按时做产检，酿成各种悲剧的情况，市妇幼保健院西院区妇产科推出“您不来，我寻您”新型关爱活动方略，主动服务孕产妇和病人，使不少人避开了危险，张女士就是受益人之一。

26岁的张女士怀孕32周时到该院西院区妇产科做产检，该科主任刘展发现张女士患糖尿病合并妊娠，空腹血糖值高达10mmol/L以上，并有不良孕产史：2016年，张女士在当地医院分娩第一胎时，因胎儿过大造成难产、死胎；2018年，再次怀孕的她，剖宫产娩出重4600克的巨大儿，孩子出生后出现了低血糖。

面对这种情况，有20多年临床经验的刘展禁不住暗自皱起眉头，因为糖尿病合并妊娠风险很大，容易导致胎儿肺发育不良、胎死宫内，而且孕妇容易出现糖尿病酮症酸中毒、低血糖等。她苦口婆心地叮嘱张女士

控制饮食，到内科治疗控制血糖，按时产检，并为她建立了围产保健档案，帮助她联系内科住院做降糖治疗。谁料张女士却一去不复返，杳无音讯。

刘展在工作中却一直记挂着她。9月23日，在门诊值班的刘展查阅张女士的高危妊娠围产保健专案管理档案，发现她没有按预约时间检查，其间电话通知也未来院，推算她已怀孕35周，为什么一直没来产检呢？担心中，刘展再次拨通了张女士的电话。张女士接到电话深感意外，说：“刘主任，您这么忙，还想着我呢，我感觉身体没什么不适，所以就沒去检查。”“您血糖这么高，我一直放心不下。一定要定期复查血糖，按时产检，否则容易出现一系列问题，这关乎您和孩子的安危，千万不能大意呀！”在刘展劝说下，次日，张女士前来产检，果然又出现了贫血，而且空腹血糖值居高不下，评估胎儿是体重4000克的巨大儿。刘展再次叮嘱她控制饮食和血糖，给她制订了详细的饮食方案，再次建议她到该院内科做降糖治疗。

10月6日，张女士怀孕36周零5天时，放心不下的刘展又一次拨通电话进行随访，发现张女士仍未去内科住院治疗，便提醒她

尽快来做产检。当天，张女士在家人陪伴下找到刘展进行产检，结果发现她已破水，羊水呈淡黄色，诊断为胎膜早破、肝内胆汁淤积症，很容易造成胎死宫内。张女士嘟囔着说：“昨天就有流血现象，我没在意，今天要不是您打电话让我来产检，我还想再过两天来检查，谁想到这是破水了！”

“立刻准备，实施急诊剖宫产手术！”刘展见状，吩咐该科医护人员开通绿色通道，产妇很快进入手术室，刘展主刀，产妇顺利娩出一名重4500克的男婴，早在手术室准备抢救的新生儿科医生迅速把这个低血糖的巨大儿转到新生儿科进行观察治疗。一周后，母子两人康复出院，临走时，全家人对刘展等人千恩万谢。

“这位产妇曾经历了惨痛的不良产史，再次妊娠时面对严重的合并症，却仍抱着侥幸心理任疾病发展，反映出部分孕妇对疾病认知不足，因此，全社会都要加强健康教育宣传普及，促使孕妇自觉参与自身健康管理，才能最大限度降低不良妊娠风险。”刘展说，建议孕妇发现妊娠后，及时到妇幼保健机构建立母子保健手册，遵医嘱定期产检，及时筛查，如有高危妊娠进行专案管理，对自己、孩子和家人负责。

宝丰县医疗资源下沉  
赵庄分院完成一例  
混合痔外剥内扎术

□记者 牛瑛瑛 通讯员 张晓丽

本报讯 宝丰县赵庄镇的范女士长期遭受痔疮困扰，多方求治仍时有发作，为了彻底治愈顽疾，特来到宝丰县医疗健康集团赵庄分院求治。经该院门诊部医师魏会涛接诊查体，发现患者有混合痔及直肠黏膜内脱垂等体征，遂邀请医疗健康集团县人民医院肛肠科主任马忠杰参与会诊。

经过一系列术前检查，医生为范女士提供了符合其自身情况的神经阻滞下经肛门直肠脱垂手术混合痔外剥内扎术。10月27日下午，范女士顺利接受手术，术后各项生理体征平稳，意识清楚。消除了多年苦疾，范女士对宝丰县医疗健康集团的医疗技术和在家门口就能享受到专家的优质诊疗服务连连称赞。据介绍，宝丰县医疗健康集团推动分级诊疗，促使优质医疗资源下沉到基层，激活了乡镇分院的发展活力，而且在基层分院看病起付线低，报销比例高，真正让群众看得起病、看得好病。

据了解，宝丰县医疗健康集团以居民健康为中心，构建“服务共同体”。过去县、乡、村三级医疗机构独立运作，连续性、协调性服务较差，无法形成健康合力。集团成立后，转向健康管理全过程的新模式，成立了由基层公卫、医疗管理、感控护理、外联等中心组成的医务部。外联中心关口前移，深入基层，对常见病、慢性病以及影响健康的一些危险性因素进行宣传；村医和基层公卫中心以规范的体检为基础，发现疾病后以健康干预为手段，消除危险因素，降低并发症的发生；确诊慢病的居民，由医疗管理、感控护理中心统一管理，县级专科医师为患者提供个性化治疗方案，属地卫生院和村医进行跟踪治疗及服务。通过慢病管理、医养结合等加强成员单位间区域协作和服务整合，促进医疗资源下沉，为县域的居民提供主动、连续、协调、全程的健康管理服务。

市五院党支部赴竹沟  
革命纪念馆参观学习

本报讯 为教育广大党员干部铭记党的历史，10月24日，平顶山市第五人民医院（以下简称市五院）党支部组织部分党员、入党积极分子、团员青年代表一行前往驻马店确山县竹沟革命纪念馆接受红色教育。

竹沟革命纪念馆始建于1956年，是全国建立较早的革命纪念馆之一，亦是全国百家“红色旅游”经典景区之一。竹沟是河南人民抗日斗争的指挥中心，中原地区的重要阵地和战略支撑点，被刘少奇同志誉为“小延安”。

在竹沟革命纪念馆，导引人员安排市五院全体人员参观了中共中央中原局、中共河南省委、新四军四支队八团队各机关旧址及陈列展厅，大家聆听老一辈革命家和先烈的斗争历史，对当时在处于敌对势力包围之中的竹沟历史有了更深刻的认识，对革命故地的精神传承有了更清晰的了解。

通过参观学习，大家从竹沟的革命斗争史中汲取正能量，在深切缅怀革命先烈的同时，被老一辈革命家的革命精神所鼓舞。

此次红色教育活动，进一步发挥了该院党支部战斗堡垒作用、增强了党员凝聚力。全体参观学习人员感受到极大的触动，缅怀先烈的丰功伟绩，大家不仅增强了对中国革命历史的进一步认识，更激发了爱国主义热情。大家纷纷表示，在今后的工作中，要以“竹沟精神”为引导，传承红色基因、牢记职责使命，以优异的工作成绩谱写医院发展新篇章。（李莹）

## 市二院正式通过“中国房颤中心”认证

□记者 牛瑛瑛 通讯员 付春晖

本报讯 10月28日，中国房颤中心总部公布了“第三批中国房颤中心通过认证单位名单”，市二院位列其中。

房颤是最常见的心律失常疾病之一，且新发病率上升趋势明显。通过开展房颤规范化管理项目，提高房颤治疗的指南遵循率，可有效提高房颤的诊断率、治疗率，改善长期治疗的依从性，从而降低房颤患者心脑血管事件风险和死亡率。为此，市二院高度重视房颤中心创建，成立组织、强化领导、全

院动员，整合资源、添置设备、制定制度、优化流程，确保房颤中心建设工作高效有序推进。

经过几个月的努力，该院房颤中心创建工作取得积极进展，前期所做的工作得到房颤中心认证委员会、中国心血管健康联盟、房颤中心总部的认可并通过网上审核。今年9月20日上午，由中国房颤中心认证专家组赵育洁教授、张勇华教授、赵明中教授、黄琼教授一行4人对该院进行了全面的现场审核认证。

10月28日，中国房颤中心官网发布了

通过房颤中心认证的名单，市二院通过中国房颤中心认证，成为国家级房颤中心（标准版）。此次中国房颤中心的认证，是该院成为国家级胸痛中心、国家级高血压中心、国家级心衰中心后取得的又一骄人成绩，接下来，该院将继续以高标准、严要求、高质量，全面持续推进该院中国胸痛中心、中国心衰中心、中国房颤中心、中国心脏康复中心等五大中心建设，切实提升该院心血管专业整体服务能力与水平，为全市人民的身体健康保驾护航，为健康中国作出更大的贡献。